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Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Antje Méller (GAL) vom 03.06.98

und Antwort des Senats

Betr.: Herstellung von Schlick-Ziegeln

In Hamburg wird eine Anlage zur Herstallung von Schiick-Ziegeln beirieben. Die Anlage war
zundchst als Versuchsaniage genehmigt worden,

leh frage den Senat:
1. Ist dis genannte Anlage noch in Betrieb?

Ja. Der Betrieb der Versuchsanlage ist auf drei Jahre befristet. Die Genehmigung beinhaltet eine Op-
tion auf Verlangarung um ein Jahr (Fristbeginn mit Inbetriebnabme der Anlage im April 1896}, Ein Ge-
nehmigungsantrag fir den unhefristeten Betrieb liegt nicht vor.

Zur Zeit wird mit der Anlage allerdings nicht produziert, da das Trocknersystem umgebaut und neu ge-
staltet warden soll. Hierfir wurde eine Genehmigung nach § 16 BImSchG beantragt und der vorzeiti-
ge Beginn der Errichtungsarbeiten mit Bescheid vom 6. Mai 1998 zugelassen.

2. Welche Mengen an Ziegeln wurden seit Inbetriebnahme hergestelit?

Ca. 2,6 Millionen Ziegel {Normaiformat) wurden hergestelit.

3. Zu welchem Anteil ist in den unter 2. genannten Ziegeln Schlick enthalten?

Brennversuche wurden mit einem Anteil von 25 Prozent und 50 Prozent (jeweils bezogen auf das Ge-
wichf) Hafenschlick durchgefithrt.

4. Welche Menge an Schiick wurde bisher ingesamti in der Anlage verarbeitet?

Bislang wurden ca. 3250 t Hafenschlick in der Anlage verarbeitet.

5. Wurden welters Substanzen wie Aschen, Schiacken oder Staube als Zuschlagstoffe in
der Ziegelherstellung elngesetzt? Wenn ja:

a} Welche Substanzen wurden eingeseltzt?
b) In welchen Anteilen wurden diese Substanzen eingesetzt?
¢} Waiche Gesamtmenge dieser Substanzen wurde bisher in digser Anlage verarbeitet?

Als Zuschlagstoff wurde in bestimmten Versuchsreihen Mdllverbrennungsasche mit einem Gewichts-
anteil von 3 Prozent eingesetzt. Dies entspricht einer Gesamtmenge von 22 1.

6. Walche Erkenninisse liagen tber den Schadstoffgehalt der hergesteliten Ziegel vor sowie
iiber die Schadstofffrelsetzung bei Bruch, Abrieb usw.?

Erkenninisse Uber den Schadstoffgehalt der hergesteliten Ziegel liegen der zustidndigen Behdrde
nicht vor. An Ziegeln mit 25 Prazent Hafenschlick (Bruchmaterial) wurden jedoch reprasentative Eluat-
untersuchungen durchgeflhrt, deren Ergebnisse indirekt auch Erkenntnisse tiber eine migliche
Schadstofffreisetzung bei Bruch, Abrieb usw. beinhalten. Die Schadstoffgehatte im Eluat entsprechen
den Werten handelsblicher Ziegel; die MeBwerte sind im einzelhen der Anlage zu entnehmen.
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7. Welche Erkenntnisse liegen dem Senat hinsichtlich der Emissionen dfeser Anlage vor?
a) Wie haufig wurden welche Parameter gemessen?

b) Wurden Grenzwerltibarschraitungen festgestelit? Wenn ja, hinsichlfich welcher Para-
meter und welche Ursache hatten die Grenzwertiiberschreitungen?

Kontinuierlich gemessen werden die Parameter Staub, Gesamt-Kohtenstoff und SO, Diskontinuierlich
wurden bislang bei zwei Emissionsmessungen Schwermetalle, Fluor- und Chlorvarbindungen, NO,,
CO und Pioxine/Furane ermittelt.

Die Massungen wurden bei Mischungen mit 25 Prozent Hafenschlick sowie mit 25 Prozent Ha-
fenschiick und 3 Prozent Millverbrennungsasche durchgefihrt. Jader Parameter wurde mit drei Ein-
zelmessungen bastimmit,

Grenzwertiiberschreitungen wurden flir den Parameter Quacksilber bel den Emissionsmessungen

der Mischung 25 Prozent Hafenschlick und 3 Prozent Mallverbrennungsasche fastgestellt. Ursachlich
hierfitr waren Schwierighkeiten bei der Dosierung des Absorbfionsmittels in der Abgasreinigungsanla-

ge.
8. Wird die Anlage derzeit noch als Versuchsaniage betrisben? Wenn ja: Bis wann liegt eine
enisprechende Genehmigung vor? Wenn nein: Seit wann wurde der Normalbetrieb ge-
nehmiglt?

Siehe Antwort zu 1.

Anlage
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Anlage zur Antwort des Senats

Qriginalsybstanz
___
Paramatar MelBwert
1 Trockanriickstand {%) 100,0
| (DIN 28414-52)

E em. DIN 38414.84 mit deionijsj Wasser, 24 den
; Pararneter MeRwert g
pH-Wert 11,2
(DIN 38404-C5)
Leitfahigkeit (MS/m) 53.4
(DIN 38404 C8)
Chlorid (mg/! <05
{DIN 38405-D20)
i Suifat {mg/) 14,3
{DIN 38405-020)
Nitrat {mg/l} < 0,5
(DIN 38405-020)
Phenclindex {mg/l) < 0,1
{DIN 38409-H186)
Cyanide gasamt (mg/i} < G.01
{DIN 38408-D13-1-3)

Paramater MaBwert
Arsan {mg/l} 0,085
{ALIM 00785} F
Blei {mgfl) < 3,005
{DIN 38408-EG)

Cadmium {mg/l} < 9,001
{ADN 007/95)

Chrom, gesamt (mg/l} < £,002
{DIN 38408-E10-2)

Kupfer (mg/h) C,004
(DIN 384086-E7}

Nickel (mg/l} < 0,010
(DIN 38408-E11)

Quecksilbar (mg/l < 0,001
{ADN QQ7/95)

Thaitium (mg/!} < 0,008
[ADN 00Q7/95)

Zink (mg/) < 0,05
{DIN 38406-E8)
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